

第卅三屆杏林獎 得獎醫師名單

【以姓名筆劃順序排列】

姓名：丁金聰

性別：男

年齡：61歲

服務單位：臺北市立聯合醫院/外科

優良事蹟：

本人長期致力於外科與重症醫療，於臺北市立聯合醫院仁愛院區服務期間，專注於消化道疾病與癌症的臨床治療與研究，並致力於推動消化系微創手術，建立仁愛醫院的消化道微創手術中心。視病猶親的態度，深獲病患肯定與感謝。

除了臨床照護外，亦積極承擔團隊領導角色，帶領與整合臺北市立聯合醫院五個綜合院區的外科部與急重症團隊共同參與多起重大災難與突發事故的醫療救援行動，包括八仙塵爆、復興航空空難與太魯閣號事故，除了有效整合各院區資源，完成跨區調度與救援，也著手規劃院區間轉診的綠色通道、資訊聯結、流程簡化，使各院區的人力資源與設備在面對重大災難或危急事故，得以發揮最大的效果。

在醫療公共服務方面，在行醫過程，發現長者與弱勢者常常是醫療服務燈塔照不到的地方，因此特別重視長者與弱勢族群的醫療需求。在擔任聯合醫院外科部部長任內，即帶領聯合醫院外科部同仁推動「藍鵲計劃」與居家醫療服務，深入社區解決醫療可近性問題，以面對重大災難的精神，把醫療送到病人最需要的地方。

COVID-19疫情期間，擔任仁愛院區副院長，率領仁愛院區站在醫療的第一線，完成篩檢站、專責病房設立、協助病患收治與疫苗注射，並協調北北桃區重症病房調度，成為醫院間區域聯防的重要窗口。

此外，也積極配合中央政策，推動遠距醫療與在宅住院整合模式，讓輕症病患可以在合適的環境下接受適當的醫療服務，不僅紓解急診壅塞與住院壓力，更使弱勢群體能獲得持續且完善的醫療照護。

本人持續以臨床專業、研究精神與公共服務為核心，期望在醫療體系中發揮更大影響力，守護病人健康並推動醫療服務永續發展。

姓名：王志靈

性別：男

年齡：64歲

服務單位：王志靈診所/內科

優良事蹟：

王志靈醫師自2000年於臺北市石牌區創立內科診所以來，始終秉持「視病如親」的理念，深耕社區醫療已逾二十五年。診所自創立起不斷提升醫療品質，陸續引進心臟與腹部超音波、心電圖、骨密儀設備，提供成人/老人健檢、代謝症候群預防與慢性病整合照護，致力於提升社區整體健康醫療。

2007年榮獲北投區「流感疫苗接種醫療院所」第一名，肯定其在基層防疫與健康促進的努力。

2018年，他受邀前往馬來西亞檳城參與營養醫學宣導活動，推廣整合照護與預防醫學理念，並於同年參加國際知名「卡內基訓練課程」，以卓越的醫病溝通與同理心展現獲得第一名殊榮，將人文素養有效融入臨床實務。

2020年，王醫師創立「營養醫學門診」，結合功能醫學與營養醫學，協助民眾改善體質、降低藥物依賴並提升生活品質。新冠疫情期間，他積極投入社區防疫與醫療服務，並由總統蔡英文頒「醫療防疫護國先鋒獎」，表彰其傑出貢獻。

2023年，受邀於五股與高雄展覽中心舉辦健康講座，推廣營養醫學與預防醫學，提升民眾健康知識。

2024年，王醫師擔任衛福部 ICOPE(Chronic Care Model of Patient Empowerment)計畫講師，兩度受邀至基隆醫院培訓醫護人員，推動慢性病照護模式與患者自我健康管理理念。診所並與榮總及振興醫院合作轉診，同時攜手北投運動中心設計長者有氧運動方案，以預防肌少症並促進高齡健康。

除專業服務外，王醫師亦長期關注台灣高齡化挑戰，積極響應政府「888全民健康政策」，透過門診與社區講座，協助民眾降低三高風險，預防洗腎與重大疾病。對於弱勢族群，他更提供實質支持，診所規劃低收入戶65歲以上長者掛號費減免至100元，低收入戶及家庭成員全免掛號費，落實醫療與社會責任。

展望未來，王志靈醫師將持續以專業、熱忱與創新精神，深化預防醫學、整合照護與營養醫學的實踐，並與政府政策接軌，攜手社區實現「健康台灣」的願景。

姓名：王景平

性別：男

年齡：54歲

服務單位：王景平眼科診所/眼科

優良事蹟：

- 一、無縫轉診網絡，社區健康的守門人：王醫師深知整合醫療資源的重要性。診所與台北榮總、振興醫院、新光醫院、臺大、長庚、馬偕等各大醫學中心建立了暢通的轉診管道。若病情需要，患者能迅速獲得最妥善的後續治療安排，無須徬徨無助。
- 二、診所積極參與臺北市糖尿病照護方案，為糖尿病患者的眼部併發症提供定期篩檢與照護，是社區醫療網中不可或缺的重要一環。本診所民國106年度、107年度、108年度，積極參與臺北市政府衛生局「糖尿病共同照護網計畫-護眼方案」，推動糖尿病高危險群健康促進為主軸，照護達到預防醫療的功能，平均每年約照顧 500 位個案。
- 三、積極投身公共衛生事務，多年來持續執行臺北市「護眼護照方案」，親力親為守護國家未來主人翁的視力健康，兒童的護眼護照從民國102年開始至今配合辦理政府政策，平均一年提供 350 名學童的視力篩檢，表現良好，也獲得臺北市政府衛生局頒發感謝狀。
- 四、疫情期間依照防疫標準維護醫病健康，積極參與防疫工作，於109年獲中華民國醫師公會全國聯合會防疫獎，並由總統親自頒贈。
- 五、熱心公益，長期捐款財團法人台北市北投文化基金會

姓名：朱士傑

性別：男

年齡：64歲

服務單位：三軍總醫院松山分院/內科

優良事蹟：

朱士傑醫師現任國防醫學大學醫學系教授，以其專業、熱忱與領導力，在醫療急救、教學培育及學術研究上均成就斐然，貢獻卓著。在臨床方面，921大地震、納莉風災期間，不分晝夜搶救大量傷患；SARS爆發時，無懼高風險，為呼吸衰竭患者執行插管，展現無私奉獻的精神。擔任急診醫學部主任期間，他推動急診室空間改造，優化動線與分區，提升醫療效率；並成立急診加護中心，強化重症處置能力，改善病人滯留問題。此外，他成功帶領醫院通過多項急診重要評鑑，

並積極參與學會事務，擔任急診醫學會理事、專科醫師口試委員及學術委員會主委，致力提升急診醫療品質。

在教學方面，朱醫師投入多項急救訓練課程，擔任BLS、ACLS及ETTC指導員。他首創將ACLS和ETTC納入實習醫師學前必修訓練，並採用「情境模擬教學法」，讓學員在擬真環境中反覆演練，有效提升臨床應對能力。此外，他也擔任PGY計畫主持人、PBL教師及OSCE教學指導醫師。

在研究方面，作為國防醫學大學醫學系教授，專注於急性肺損傷機制與治療策略，累計發表多篇具有影響力的學術論文，並指導多位博士生順利畢業。積極協助年輕醫師進行論文撰寫與發表，幫助其學術成長與升等，同時常受邀擔任學術期刊審稿人及各種研究計畫審查委員，並多次受邀擔任博碩士口試委員及教師升等審查委員，培育無數醫療人才。

姓名：吳永富

性別：男

年齡：45歲

服務單位：三軍總醫院北投分院/精神科

優良事蹟：

一、臨床服務

- (一) 擔任精神科主治醫師，並獲選109年度國軍優良軍醫。
- (二) 從事臺北市精神病患居家訪視及治療，足跡遍尋臺北各區。
- (三) 執行臺北市北區緊急醫療網業務，評估病患是否需要強制住院或提供其他醫療協助。
- (四) 獲聘擔任財團法人台北市私立陽明養護中心精神科專業顧問。
- (五) 擔任院內軍陣精神科科主任，統籌新訓中心新兵篩檢服務、部隊心輔知能講習、復興崗政訓中心及國防醫學院初官基層軍陣醫療訓練班授課。
- (六) 執行各年度國軍心理衛生教育鏈結軍陣精神巡迴宣教，深入北區及外離島（金門、馬祖、東引）軍事單位，提供豐富多元課程。
- (七) 取得臺北市政府衛生局糖尿病共同照護網醫事人員認證證書，提供門、住診病患共病糖尿病照護服務。
- (八) 擔任私立銘傳大學臺北校區特約駐校精神科醫師，提供師生專業心理諮詢及給予具體治療建議。
- (九) 不定期獲邀至臺北市衛生局及心理衛生中心擔任專題講師、個案討論會外聘專家及銷案會議專家委員。

二、教學活動

- (一) 擔任第一年住院醫師核心課程藥理學授課教師，獲選院內優良教師。
- (二) 擔任8病房主任，主持晨間病房醫療團隊交班，對新住院及特殊個案進行討論及教學。
- (三) 109年取得博士學位後獲聘國防醫學院醫學系兼任助理教授，負責醫學系學生臨床實習課程教授。
- (四) 擔任台灣老年精神醫學次專科核心指導醫師，負責次專科教學訓練工作及評鑑作業。
- (五) 擔任「醫學教育訓練委員會」委員，參與院內例行會議及審查教學活動。

三、行政管理

- (一) 擔任教研室副主任，統籌教研活動、協助教學醫院評鑑及軍醫局研考輔訪作業。
- (二) 擔任醫療部副主任，參與院內各類會議及協助年度衛生局例行督導查核準備。
- (三) 擔任門診部主任，並參與本院新門診中心籌備。

姓名：吳岱穎

性別：女

年齡：49歲

服務單位：臺北市立聯合醫院/家庭醫學科

優良事蹟：

一、健康促進與癌症防治（2005-迄今）

- (一) 服務於臺北市聯合醫院仁愛與中興院區時期，長期投入癌症篩檢、菸害防制、疫苗接種、慢性病防治等公衛業務，屢獲國健署及臺北市政府肯定獎項。
- (二) 首開先例，協助仁愛團隊於2007年加入全球健康促進網絡醫院(HPH)，將臺北市聯合醫院健康促進服務提升到國際水準。
- (三) 兩度帶領仁愛團隊取得菸害防制國際金獎(GNTH)，並推動中興無菸醫院走向世界，提升臺北市聯合醫院國際能見度。
- (四) 深入社區，建立「仁健、仁愛」兩個社區醫療群。
- (五) 教學研究並重，長期任教於臺大公衛學院，致力於公共衛生人才培育，兩度獲頒台灣大學優良兼任教師獎。

二、防疫領導及制度建立(2020-2022)

- (一) COVID-19疫情期間，於臺北市聯合醫院中興院區承接北市府萬華專案，協助設立2020年中興篩檢站及2021年急門診綠色通道，貢獻卓著。

- (二) 帶領團隊開設專責病房，一度多達四個護理站共62床，落實防疫執行力。
- (三) 先後帶領中興團隊成立五個社區接種站（綠園接種站、忠孝國中接種站、慈濟靜思堂接種站、北門接種站、京站高端接種站），參與防疫不遺餘力。

三、長期照護與高齡醫學（2020-迄今）

- (一) 2020年及2024年，分別協助推動中興住宿長照機構悠閒居與悠活居的開幕及擴床，從無到有，為全國第一個附設於公立醫院的住宿長照機構。
- (二) 致力推動預立醫囑諮商(ACP)，帶領中興團隊，連年獲得全國前十佳績。
- (三) 督導中興院區自購直線加速器(IGRT)，並先後推動設立中興癌症中心與乳房健康中心。
- (四) 2024年中起，主責推動北市聯醫在宅急症照護服務(HAH)，服務模式獲得高度肯定。

姓名：李安斐

性別：女

年齡：59歲

服務單位：振興醫院/眼科

優良事蹟：

在臺北榮民總醫院服務期間，積極參與國內第一件眼科流行病學調查-金門眼科流行病學研究，及後續石牌 Eye Study，對我國眼科公共衛生資料建立與疾病預防貢獻卓著。期間更數次榮獲「臨床優良醫師」、「教學優良醫師」及「廉政楷模」等殊榮，展現專業精神與操守。

轉任振興醫院後，於COVID-19疫情期間，前瞻性調整眼科手術流程，提升病患及醫療團隊的安全性；並在門診設計「當日施行黃斑病變治療」的新作業模式，確保病人治療不中斷，同時兼顧醫療效率與安全，展現醫者以病人為中心的堅持與創新能力。

姓名：李政璋

性別：男

年齡：46歲

服務單位：台北欣安耳鼻喉科診所/耳鼻喉科

優良事蹟：

行醫多年，我常被問：「診所醫師每天看診這麼忙，還能做什麼公益？」其實，我沒特別做什麼偉大的事，只是默默地，把「多做一點、想多一步」當成日常。

疫情最嚴峻的時候，我們診所被指定為北投社區PCR採檢站。穿著全套防護裝備，站在風雨中幫居民採檢，雖然辛苦，但我知道，我們是在為這個城市守一道防線。平時，我們也走進北投的七家長照機構，包括倚青園、行義、義行、貴族、豪門、怡靜、道生。看診、換鼻胃管、處理耳疾、評估慢病，這些都是別人不容易進去、也不太願意去的地方，但我們願意。

我們也照顧孩子們的健康，石牌國中、石牌國小、立農國小、聖道兒童之家，都是我長期服務的對象。過敏、氣喘、慢性鼻炎，看一次少一次請假；能多上學一天，就是改變一個孩子的未來。每年秋冬，我們診所會參與北投地區的社區流感疫苗接種站，以及臺北市三場以上的整合性癌症篩檢。有時還要支援中山國中、溪口國小這些行政區外的場次，雖然是額外工作，但我相信：社區健康，需要大家一起顧。

我們的努力也獲得了一些肯定。衛福部頒發的「就醫無礙標竿競賽」友善就醫銅牌、臺北市醫師公會的「友善無障礙診所」金牌，都是團隊一起努力的結果。但我最開心的，是Google評論上那些來自病人的留言：「醫師很有耐心」、「櫃檯人員很親切」、「我媽媽耳朵終於不痛了」。

近年我也推動智慧醫療，像是LINE衛教通知、無現金支付、慢性病整合照護，配合政府的健康台灣計畫，從兒童氣喘到代謝症候群，再到癌症篩檢，希望讓看診不只是看病，而是一種全人的陪伴。有人說，診所醫師的世界很小，但我想說，其實只要心夠大，哪裡都是我們可以付出的地方。若這些點滴，剛好也符合杏林獎的精神，那就是我的榮幸。謝謝這條路上，所有信任我的人，也謝謝自己，還願意多走那麼一哩路。

姓名：李毅評

性別：男

年齡：38歲

服務單位：新光醫院/婦產科

優良事蹟：

一、深耕專業，迎接新生

李毅評醫師戮力於生殖醫學，積極響應國家少子化政策，結合醫療專業、臨床經驗與創新技術，量身打造個人化試管嬰兒療程，深獲患者肯定。成功迎接逾1200位新生命，實質提升國人生育率，於緩解少子化危機貢獻卓著。

二、推廣醫療知識，促進民眾認知

著有《威廉氏後人的好孕課》，榮獲台北市醫師公會好書獎；長期透過演講，推廣正確生殖醫學知識，縮短醫病資訊落差，提升社會對生殖健康的正確認知。

三、生殖醫學領袖，致力培育人才

任生殖醫學中心主任，帶領中心屢獲衛福部評鑑肯定；身兼教育部部定講師與婦產科醫學會教學委員，長期投入醫學人才培育，並擔任專科醫師甄審選題者、醫學系面試官及母胎醫學會理事，展現專業領導與教學熱忱。曾獲臨床服務優良獎、最佳教學主治醫師等殊榮，並譯有《臨床見實習手冊》，成為醫學生的重要教材。

四、推動台灣試管技術，走向世界舞台

長年協助海外患者跨國求子。曾助帛琉財政部長之獨子夫婦，多次流產後成功懷孕並返台產子。多次受邀赴日本、馬來西亞、帛琉等地演講，推廣台灣試管技術，展現醫療外交與國際影響力。

五、守護生育權，協助生育力保存

致力保障各族群生育權，如罹患癌症及重症肌無力等病友。分享醫療資訊與成功經驗外，更積極提供生育力保存的專業協助。同時，亦十分關注同性伴侶的平權議題，為同志族群的生育權發聲與努力。

六、學術研究成果斐然，榮獲周產期醫學會優等論文獎

重視學術研究，共發表SCI學術論文十五篇，內容涵蓋不孕症專業領域與婦產科臨床實證探討，其中〈Carrier screening for present disease prevalence and recessive genetic disorder in Taiwanese population〉榮獲周產期醫學會年度優秀論文獎優等，對提升孕期照護品質具高度學術價值與實務貢獻。

七、積極配合國家政策，守護國人健康

全力配合國家健康政策，深入校園推廣HPV疫苗接種，提升子宮頸癌防治成效與青少年疾病預防觀念。COVID-19疫情期間堅守前線，為確診產婦接生並落實防疫隔離，確保母嬰與院內安全，維持醫療體系穩定運作。

姓名：沈仲敏

性別：女

年齡：54歲

服務單位：國泰醫院/兒科

優良事蹟：

沈仲敏醫師於2004年開始任職於國泰綜合醫院小兒科主治醫師，2009年接任兒科加護病房主任，2017年接任小兒科主任，2024年升任兒童醫學部主任，帶領兒童醫學部醫護團隊不斷努力進步，並獲國泰醫院頒發服務優良員工的獎狀肯定。

- 一、醫療品質與病人安全方面：領導的國泰綜合醫院小兒科團隊，特別在新生兒重症照護與轉診系統上展現卓越成效。在 COVID-19 疫情期間，國泰新生兒團隊建立了高效率的新生兒外接轉診流程，此項品質改善活動獲得2022國家醫療品質獎(NHQA)主題改善類「銀獎」。此外在改善新生兒低體溫方面，推動在新生兒出生後立即使用熱空氣式保溫毯，並搭配保溫罩（於2019年獲得國家專利），也獲得醫策會第19屆國家醫療品質「銀獎」及「創意獎」，此外，她也推動擬真模擬訓練，強化團隊臨床應變與溝通能力，提升整體病人安全與醫療品質，並因此獲得國家醫療品質獎擬真情境類產兒組金獎與銀獎的肯定。以上的成就也使國泰新生兒科團隊獲2023台灣永續行動獎金獎。
- 二、在醫學教育方面：擔任輔仁大學醫學系專任助理教授、輔大醫學系五年級及六年級負責老師及清華大學醫學系兼任教師，此外，亦擔任國泰醫院兒童醫學部住院醫師教學負責人，屢次獲得輔仁大學及國泰醫院年度醫優良教師的肯定，持續作育英才貢獻所學。
- 三、在個人進修與學術研究方面：於陽明交通大學臨床醫學研究所取得博士學位，持續致力於新生兒免疫反應的研究工作。
- 四、在臨床服務方面：發揮新生兒科、兒童胸腔科、兒童重症及急診醫學科次專科的所長，在門診、加護病房及一般病房診治各類疾患，屢屢獲得病人家屬的感謝及好評。

姓名：林杏青

性別：男

年齡：38歲

服務單位：杏仁復健科診所/復健科

優良事蹟：

林杏青醫師畢業於台大醫學系，前林口長庚紀念醫院及新北市立土城醫院復健部主治醫師，目前為杏仁復健科診所院長。

身為復健科醫師，積極發揮復健醫學及運動醫學所長，長期協助臺灣體育發展，為前台灣運動醫學學會副秘書長，擔任副秘書長期間多次協助舉辦大型活動，包含運動醫學講座主題推廣、與國家生技醫療產業策進會一同協助臺灣醫療科技展舉辦，串聯民眾與專業人士、體育選手參與。目前擔任台灣柔術總會運動禁藥防制委員會主委，亦擔任中華運動禁藥防治基金會種子教師，教育選手識別運動禁藥，主題涵蓋運動營養、各技擊項目運動傷害與急救、運動疲勞恢復、腦震盪相關議題。每年於台灣柔術總會教練講習擔任講師、體育署運動員增能計畫講師、世壯運動防護專案講師，協助基層及國家級運動選手禁藥防治工作及運動科學推廣。現職台灣復健醫

學會健康促進與運動醫學委員會委員，為國健署更年期、預防骨質疏鬆手冊諮詢專家，貢獻專業知識、協助推廣健康理念及正確資訊傳播。

於疫情最嚴重時曾參與桃園機場防疫、以及停診一個月協助國家隊選手照顧，含阿布達比世界錦標賽參賽隨隊工作以及疫情下隔離，此後亦長期參與亞洲錦標賽、世界錦標賽隨隊醫療工作。於國內外賽事擔任隨隊及場邊醫師包含2025空手道啟仲盃、2025東吳大學暨中原大學拳擊社交流賽、2025鬥雞拳擊公開賽、2024希臘世界錦標賽柔術總會、2023泰國亞洲錦標賽柔術總會、2022「降伏森林」格鬥、2021阿布達比世界錦標賽柔術總會、2020台灣柔術總會柔術比賽、2020長庚運動醫學小組治平高中跆拳道隊定期訪視計畫等。

本身經營的杏仁復健科診所，除了照顧大家的健康外也致力於多項體育項目的協助與推廣。包含協助味全龍棒球隊球員賽前賽後之運動傷害、台灣石虎足球隊球員傷病處理、回場安全與否之判斷，以及多項運動競賽之場邊防護；於診所定期舉辦講座研習，含各球類專項、滑雪等運動傷害知識推廣，精進自己以外，也希望同樣在復健科領域的專業人員具備完整的醫學知識，並推廣至社會大眾。

姓名：林錦生

性別：男

年齡：49歲

服務單位：三軍總醫院/心臟內科

優良事蹟：

得獎人長期致力於偏鄉及離島醫療服務，推動人工智慧心電圖(ECG)之臨床應用，對國內心血管疾病防治與醫學教育具卓越貢獻。

在離島醫療方面，深知當地醫療資源不足，研發AI心電圖判讀系統，協助居民心血管疾病早期篩檢，並於國軍高雄總醫院設立「綠色通道」，提供一站式檢查服務。112年下半年完成1,225人篩檢，成功發掘108位高風險個案並確診30人，顯著改善離島醫療照護品質。此創新服務獲「聯發科2023智在家鄉」優等獎肯定。自2024年起，更帶領團隊推廣至苗栗、台東及新竹，已完成逾14,800人次篩檢，持續守護偏鄉民眾健康。

除服務貢獻外，得獎人在醫學教育與研究領域表現斐然。曾獲國防部優良軍醫、國防醫學院優良教師及導師等多項榮譽。研究成果屢獲國內外肯定，包含WFME最佳論文、臺灣內科醫學會原著論文獎、國家新創獎、SNQ國家品質標章、臺灣醫學教育學會及臺灣心臟學會年會最佳論文等殊榮。更以AI心電圖臨床試驗成果，連續發表於Nature Medicine及NEJM AI等頂尖國際期刊，

並於美國心臟學會年會以突破性研究報告為國爭光，獲頒國防部獎狀與一等績學獎章。近年更以「AI心電圖守護者」計畫，榮獲國家生技醫療品質獎銀獎，展現智慧醫療新典範。

在推動醫療制度發展方面，目前擔任三軍總醫院數位醫療中心主任，成功爭取衛福部核准成立全台首創「AI驗證取證中心」與「影響性研究中心」，共獲補助2,600萬元，推動AI醫療產學研發展。並多次受邀於亞太心臟學會等國際會議專題演講，提升我國學術影響力。

此外，長期參與醫學會公共事務，歷任航空醫學會秘書長、台灣心肌梗塞學會理事、心臟學會研究委員會及健保小組委員、台灣醫學教育學會副秘書長與訓練委員會執行秘書等職，協助政策制定與教育推動，展現專業領導力。

姓名：洪君儀

性別：女

年齡：55歲

服務單位：榮民總醫院/兒科

優良事蹟：

一、從零開始，為宜蘭孩子打造兒科病房

2001年，宜蘭醫院（現陽明交通大學附設醫院）改由臺北榮總接手經營。當時，兒科幾乎是一片空白。洪醫師接受任務，不僅著手規劃兒科病房設備，更親自推動門診、急診與住院服務。洪醫師用專業與毅力，讓宜蘭的兒童醫療環境從無到有，開啟當地兒童醫療的新頁。

二、癌症研究，讓世界看見台灣聲音

離開宜蘭醫院後，洪醫師回到臺北榮總兒童醫學部任職，除了繼續臨床工作，洪醫師更投入心力研究兒童血液腫瘤疾病。2014年，她發表臺灣兒童癌症描述性流行病學研究，刊登在國際權威期刊 *Cancer*。這篇研究吸引了媒體關注，讓社會大眾看見臺灣兒童癌症的現況與挑戰。洪醫師相信，研究的價值不只是發表論文，更能讓世界看見臺灣。

三、學生眼中的好老師

在病房裡，她是孩子們的守護者；在教室裡，她是醫學生心中最敬愛的老師。多年來，洪醫師投入教學，無論是醫學生、實習醫師，還是年輕住院醫師，都曾因她耐心的指導而受益良多。她多次榮獲「最佳教學主治醫師」與「教學卓越獎」，學生們更一致認為，她不只傳授醫學知識，更傳遞了當一名好醫師應有的同理心與責任感。

四、一位醫師的信念

從基層醫療的開拓，到國際期刊的研究發表，再到無數學生的教學肯定，洪君儀醫師的

故事，是專業與奉獻的最佳寫照。她用一生守護孩子健康，也讓臺灣的醫療精神被更多人看見。

「病人需要的，不只是醫術，還有陪伴與希望。」這或許就是洪醫師一路走來的信念，也是她最動人的力量。

姓名：高嘉宏

性別：男

年齡：63歲

服務單位：臺大醫院/內科

優良事蹟：

高嘉宏醫師過去30年對臺灣及亞太的慢性病毒性肝炎有諸多創新研究跟重要貢獻，簡述如下：

一、科技發展

高醫師自1990年起從事C肝相關研究，迄今發表340餘篇論文，對臺灣C肝之流行病學、病毒基因型、自然病史以及治療提供重要資料。近年更參與國家C肝辦公室運作，也擔任衛福部肝癌及肝炎防治會委員，為國家消除C肝提供建言，將於今年(2025)達標。

此外，高醫師自2000年起從事B肝患者自然病史及抗病毒藥物長期世代資料庫建立，由臨床表現、生物標記、宿主基因跟免疫標記等探討它們在B肝自然病程和藥物治療跟停藥預後之意義，更積極參與B肝新藥臨床試驗，希望達到「功能性治癒B肝」的中期目標。

迄今發表410餘篇論文，高醫師在B肝之研究成果具有醫藥科技發展之創新性和改革性，極具學術和實用上之價值，曾獲行政院傑出科技貢獻獎、國科會傑出特約研究員獎、教育部學術獎以及國家講座主持人，2022-2024也入選史丹佛大學「全球前2%頂尖科學家」。在學術行政上，高醫師目前是臺灣醫學會雜誌(JFMA)主編跟台灣消化系醫學會(GEST)理事長。

二、國際交流

高醫師曾應邀至國內外學會作開幕演講，專題演講及擔任演講會主席，為臺灣發聲，並進行國際學術交流。榮獲2012年亞太消化系醫學會(APDW)Okuda講座，是亞太地區肝病研究的最高榮譽。曾任台灣肝臟研究學會(TASL)會長與多國的肝病學會進行學術交流。目前擔任多本頂尖期刊之編輯委員，貢獻心力於國際學術社群。於2012年擔任亞太肝臟研究學會(APASL)會長，於2015年獲選美國肝病學會院士(FAASLD)，更在2019年APASL 獲頒Okuda-Omata傑出成就獎。

三、國民健康與社會貢獻

高醫師目前執行衛福部國家型計劃，應用人工智慧(AI)分析B肝患者資料與檢驗以預測肝癌發生風險，是達成“消除B型跟C型肝炎”長遠目標的重要里程碑，使肝炎患者免於肝硬化和肝癌，減輕家庭負擔和社會成本，促進國民健康。在達成消除肝病目標後，將可撙節健保處置末期肝病及合併症的龐大醫療支出。而對新穎生物標記，醫療儀器跟新藥研發的成果及技術移轉，也將促進相關產業之發展，深具經濟效益。

姓名：高憲立

性別：男

年齡：61歲

服務單位：臺大醫院/內科

優良事蹟：

高憲立醫師在臨床醫療、醫學教育、尖端研究、國際交流及醫療管理領域，均表現傑出，致力於提升醫療服務質量，並積極參與產官學界聯繫發展，對病患、同儕及社會皆有深遠的影響。

一、醫術精湛，病人信賴，業界公認

高醫師專精心臟內科，以卓越的臨床技術及豐富的經驗，給予病人全面照護與心理支持，深獲病患及家屬信賴。因其卓越表現，高醫師被評選為首屆百大名醫，並獲評為2022年度好醫生，對其長期致力於提升醫療品質之全面表現，同儕及業界均表示肯定與認可。

二、善盡領導管理角色，推動醫學發展

作為臺大醫院心血管中心主任，高醫師推動醫學專業發展，積極提升醫療品質和經營效率，促進醫療體系創新進步。同時兼任臺大心血管臨床試驗中心主任，整合研究資源人才，主持多項跨國多中心研究。在台灣心血管介入醫學會理事長任內，提升學會國內外聲譽，為後輩醫師會員提供良好學習交流平台。

三、國際會議邀請，推廣醫學前沿

高醫師屢屢受邀出席國際醫學會議，發表重要研究成果，進行前沿交流與討論，更多次於國際會議中進行實時手術，演示獨到介入治療技術，傳授先進醫學知識，加深我國在全球醫學領域的影響力，為國內第一人。

四、醫學教育與培訓，傳承醫術醫德

高醫師現任臺灣大學醫學院教授，兼任心臟內科主任，肩負傳承重任，曾獲選臺大醫學院教學優良教師獎，以及臺大醫學院北美校友基金會最佳臨床教師獎，以身教言教，傳授醫學倫理，領會在保險條文、實證醫學、以及病家期待之間求得平衡的藝術。

五、發展尖端技術，參與醫療政策

於頸動脈、冠脈、主動脈瓣置換、以及機械循環補助等高風險尖端心血管介入領域，高醫師均開風氣之先，投入技術開發，並積極宣導健康知識，於媒體分享。高醫師先後獲聘為健保署新醫療器材專家審查委員、藥害救濟委員等，奉獻時間心力，為提升國民健康、完善國家醫療政策不懈的努力。

姓名：張志隆

性別：男

年齡：59歲

服務單位：馬偕紀念醫院/婦產科

優良事蹟：

專業經歷與貢獻

擁有超過三十年的行醫經驗，專注於婦科癌症病人的診斷、治療與全方位照護，於婦癌領域展現卓越貢獻。現任院內婦科癌症學科主任，領導醫療團隊提供高品質的醫療服務，並積極參與國內外婦癌相關組織，曾擔任台灣婦癌醫學會秘書長及理事長、國民健康署子宮頸癌防治與疫苗接種委員會委員、台灣婦癌研究組織理事、國際婦產科聯盟(FIGO)癌症委員會委員，以及亞太婦產科聯盟(AOFOG)婦女健康及照護委員會委員。積極參與公共衛生事務，推動婦癌篩檢、診斷與治療的普及與進步，特別是在子宮頸癌防治與疫苗推廣方面，成果斐然，顯著提升婦女健康福祉。

癌症中心主任任內成就

擔任癌症中心主任期間，致力於提升醫療品質與病人安全，帶領全院癌症團隊順利通過嚴格的品質認證評鑑。針對癌症相關藥物施打規則進行修訂，強化用藥安全管理，確保病患獲得最佳治療效果。同時，推動癌症病患「綠色通道」就醫機制，大幅縮短病患等待時間，使其能迅速接受專科治療。此外，督導癌症篩檢業務行政流程的優化，整合跨部門資源，提升篩檢效率與覆蓋率，為癌症早期發現與治療奠定堅實基礎。

醫學研究部主任任內貢獻

作為醫學研究部主任，積極推動研究風氣與學術發展。制定年輕醫師與研究人員的激勵措施，成立高分論文輔導小組及院外研究計劃輔導小組，提供專業指導與資源支持。引進並建置院內研究論文AI輔助系統，協助研究人員提升論文撰寫效率與品質，顯著促進院內學術氛圍。每年舉辦院內住院醫師、受訓學員及醫事職類同仁研究成果發表競賽，並帶領團隊參加北區八院住院醫師論文競賽，獲得佳績，展現卓越學術領導力。

生物資料庫與行政流程優化

負責督導生物資料庫平台運作，參與國家衛生研究院人體生物資料庫平台計畫，制定嚴謹的資料出入庫規則，優化行政流程，確保資料庫的高效應用與管理。同時，推動醫研部行政流程電子化，簡化申請程序並提升效率。於實驗用動物中心，積極落實3R原則(Replacement, Reduction, Refinement)及動物替代品研究，實現永續運營目標，並帶領團隊在相關評鑑中榮獲優等肯定。

姓名：張重義

性別：男

年齡：74歲

服務單位：馬偕紀念醫院/心臟外科

優良事蹟：

一、奉派中沙醫療團，敦睦友邦、服務沙國人民

張重義醫師於1984~1986年奉派赴沙烏地阿拉伯吉達國王醫院，擔任中沙醫療團副團長暨該院心臟外科顧問醫師，兩年內共完成開心手術360例，成功率高達97%，成果輝煌，敦睦友邦並服務沙國人民。

二、臺灣新生兒暨嬰兒開心手術締造者

張醫師於1988年赴美進修，次年返國後，在早年臺灣新生兒複雜性先天性心臟病開心手術尚無成功案例時，於1990年初完成全國首例新生兒大血管轉換術，並於其後20年間陸續完成十幾種複雜性先天性心臟病開心手術首例，樹立臺灣複雜性先天性心臟病外科治療的里程碑。同時，張教授將臺大醫院複雜性先天性心臟病新生兒暨嬰兒開心手術從1988年不到1%推展至30%，且成功率高達85%。

由於治療成果斐然，吸引中國暨東南亞國家病童跨海求診，提升臺灣在此領域的國際聲望與地位。並於2010年10月應外交部邀請代表臺大醫院至越南河內示範複雜性先天性心臟開心手術，協助該國發展。

三、複雜先天性心臟病手術的突破與創新

1992年4月完成第一例極低體重（600公克）新生兒於病床邊開放性動脈導管開胸結紮術，是臺灣醫界創舉，至目前為止，完成此手術的成功案例中，最低體重的新生兒僅有450公克。從此奠定了臺灣極低體重早產新生兒在重症加護病房，由心臟外科醫師與新生兒加護病房、開刀房醫護人員暨麻醉科醫師以跨團隊合作方式完成此項手術。

自創簡易手縫三瓣帶瓣人工血管(PTFE, Polytetrafluoroethylene)，置換肺動脈瓣手術，解決複雜性先天性心臟病患者術後肺動脈瓣逆流及右心室衰竭的問題，至今10年共完成60幾

例，論文發表於歐洲胸腔心臟血管外科學會雜誌。並於2023年獲得第21屆台灣胸腔心臟外科醫學會理事長論文首獎（指導教授暨術式發明者）。

四、推動產前胎兒先天性心臟病檢查

張教授於2016年6月於臺大醫院榮退，轉至馬偕紀念醫院，開始推動「新生兒先天性心臟病溝通照護」制度，透過醫院與診所的合作，將產前胎兒先天性心臟病檢查及產婦照護諮詢、產後胎兒術前術後治療及術後心臟與神經學發展追蹤至2歲整合成跨團隊一貫性照護模式，此一模式於2019年取得SNQ國家品質標章認證，目前仍持續擴展合作，希望造福更多的產婦及胎兒。

五、一生奉獻兒童複雜性先天性心臟病的外科治療並作育英才

新生兒先天性心臟病手術這條台灣無人走過之路，卻讓張重義教授走出一片天，並榮獲台灣醫學會「故高天成教授紀念獎」。40多年來在為複雜性先天性心臟病童手術的歲月裡，張教授不只造福無數病人（包括兒童及成人），更重視醫學教育人才的培養與傳承，目前臺灣心臟外科的菁英不少是張教授的門生，藉由他的傾囊相授與細心指導，讓臺灣心臟外科手術持續發揚光大，74歲的他至今仍繼續作育英才並著力於臨床工作，同時擔任臺大醫院及馬偕醫院心臟血管外科兼任教授，真是老驥伏櫪，壯心不已。

姓名：曹伯年

性別：男

年齡：58歲

服務單位：臺大醫院兒童醫院/兒科

優良事蹟：

一、推動與參與台灣兒童急重難症轉診醫療服務

臺灣近年來面臨嚴峻的少子化問題，每個孩子都是寶。然而，在一片「搶救少子化」聲浪中，急重難症兒童醫療是最被忽視的一塊。臺大兒童醫院累積過去數十年來的新生兒外接轉運的經驗，在吳美環院長的號召之下，自107年9月起由新生兒科主任曹伯年醫師擔任[臺大兒童醫院兒童轉診醫療計畫召集人]迄今，藉由建立友善、高效率、安全的病童轉診系統；打造堅強的轉院外接團隊配備兒童專屬的醫療設備（行動兒童加護病房），已經成功的將單純的新生兒外接轉診業務推廣至全年齡兒童的外接轉診服務，成為全臺灣第一個服務全齡兒童的轉院外接團隊。另外也配合政府政策，積極規劃與執行外接轉診訓練計畫，將兒童外接轉診服務推廣至全國。曹醫師也因此榮獲臺大醫院[108年度臺大醫院服務特殊優異個人獎]。另外，自2019年迄今帶領團隊榮獲：臺大醫院[2019年科部品質改善計畫競賽第一名金

獎]；醫策會[第二十一屆國家醫療品質獎(NHQA)主題改善菁英組第一名金獎]與[特別獎-創意獎]二個獎項；臺大醫院[108年度臺大醫院服務特殊優異團隊獎]；2021年瑞信兒童醫療基金會[第九屆臺灣兒童醫療貢獻獎-醫療團隊獎]，並於4月19日接受總統接見；以及2022年第六屆[資誠永續影響力獎-金獎]。

二、積極參與國際援助醫療-臺灣瓜地馬拉醫療交流合作計畫

「婦幼健康照護改善」為我中美洲友邦瓜地馬拉現階段主要衛生政策之一，臺大醫院為配合政府援助友邦國家，2016年派遣徐明洸教授與新生兒科曹伯年主任與國合會赴瓜地馬拉考察並規畫由臺大醫院執行三年期(2019-2021)「瓜地馬拉孕產婦及新生兒保健功能提升計畫」，由瓜國衛生部長與臺灣駐瓜地馬拉賴建中大使代表簽約。因第一期成效卓著，有效的降低瓜國新生兒死亡率，因此在瓜國的要求下，與臺大醫院繼續簽訂第二期(2023-2025)計畫，經由贊助儀器設備與進行醫護人員訓練，不只得以提升友邦國家婦幼公衛醫療體系醫療品質，降低孕產婦與新生兒死亡率，並希望藉此也可以鞏固我們的友邦邦交。

姓名：許巍鐘

性別：男

年齡：57歲

服務單位：臺大醫院/耳鼻喉科

優良事蹟：

一、醫學教育及臨床醫療研究發展

本人為臺灣小兒耳鼻喉科醫學會創會及現任會長，並擔任台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會，第一屆以能力導向醫學教育(CBME)核心推動小組之召集人，負責規劃執行全國耳鼻喉科住院醫師 CBME 之里程碑(Milestones)及可信賴專業活動表現(EPAs)醫學教育計劃。擔任衛福部及醫策會專科醫師CBME訓練，數位輔助資訊平台開發計畫委員。亦為現任臺大醫院耳鼻喉部小兒耳鼻喉科主任及台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會訓練醫院評鑑委員會召集人。

(一) 獲得臺大醫院108年度教學付出獎、臺大醫院110年度教學優良獎、臺大醫院111年度服務優異個人獎、112年台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會臨床老師教學熱忱獎，相關研究成果也獲得2022年的台灣醫學教育學會111年度最佳壁報獎及台灣耳鼻喉科醫學會雜誌111年優秀論文獎。

(二) 擔任臺大醫學系各年級、醫學院各研究所、臺灣大學其他系所、以及科內各課程之授課教師與論文指導教師及口試委員，並多次受邀至國內其他醫院及花蓮慈濟醫院指導手術。

(三) 長期舉辦國內及國際性的兒童呼吸道訓練課程及工作坊，擔任國內、外醫學會及新加坡、印尼、馬來西亞、越南與澳洲婦幼及兒童醫院邀請擔任Asia-Pacific Pediatric Airway Course and Workshop-APPAC課程演講員與指導者。於疫情期間，仍持續參與線上國際會議及相關呼吸道手術的線上教學活動。於2021年正式成立臺灣小兒耳鼻喉科醫學會，並擔任首屆及第二屆理事長，極力推廣國內相關小兒耳鼻喉科醫學的教育活動，並與國際上各國的小兒耳鼻喉科醫學會互相交流。

二、醫療服務活動

積極參與國際醫療事務，並配合政府南向政策及國際醫療服務，曾至外蒙古、印尼、越南、馬來西亞等國進行國際醫療服務，舉辦兒童呼吸道內視鏡手術及喉氣管重建整型手術之教學演講與示範手術教學。協助訓練專科研修醫師與建立該國之自主性醫療系統，並以臺灣為創始會員國之名義和其他各國共同創建「亞太小兒耳鼻喉科醫學會(Asia Pacific Pediatric Otolaryngology Society, APPOS)」，奠定臺灣在此領域之領先地位。

姓名：陳中明

性別：男

年齡：67歲

服務單位：台北醫學大學附設醫院/兒科

優良事蹟：

一、研究教學

- (一) 長期致力於建立新生兒疾病的動物模式，包括早產兒支氣管肺發育不良，羊水過少症，子宮內胎兒生長遲滯，母親暴露尼古丁、空氣汙染及甜味劑對新生兒器官的傷害等，進行動物、細胞實驗及臨床分析，研究致病機轉與治療策略。聚焦於高濃度氧氣暴露對新生兒肺部發育的影響，期望為早產兒肺傷害的預防與治療策略建立實證基礎。2001年~2025年連續主持國科會計畫，發表140篇第一作者或通訊作者 SCI論文，69篇國內及國際學術研討會論文。
- (二) 榮獲臺北醫學大學2007、2008、2010、2011、2016、2017、2021、2023年度學術研究獎、研究論文傑出獎、臨床研究獎及2014年度最具影響力論文獎。
- (三) 榮獲台灣兒科醫學會2002年Merck Foundation Research Award、2003年The ABBOTT New Categorical Award、2005年Nestle優秀論文獎，2007年、2013年魏火曜兒科優秀論文獎，2009年、2011年輝瑞優秀論文獎，2019年高度引用優秀論文獎及2021年中華醫學會雜誌內科系醫學領域最佳論文獎。

- (四) 發明專利：1. Tn vaccine composition and method for alleviation inflammation（2017年美國10,485,868 B2）。2. 約氏乳桿菌用於減輕高氧誘導肺損傷的用途（2025年台灣I881616）。
- (五) 指導博士班研究生發表論文，多次獲得台灣新生兒科醫學會、中華醫學會雜誌、台灣兒科醫學會及台灣兒童胸腔暨重症醫學會優秀論文獎。
- (六) Pediatrics & Neonatology雜誌副主編，Pharmacology、Frontiers in Pediatrics及Experimental and Therapeutic Medicine雜誌編輯。
- (七) 2010年、2011年臺北醫學大學附設醫院優良教師研究論文指導獎。

二、醫療服務

- (一) 2009年3月24日至4月2日參與國合會行動醫療團至瓜地馬拉兩個省十個鄉鎮義診十天。
- (二) 規劃新生兒復甦計畫，於2012年8月13日至8月16日及2013年8月26日至8月29日至史瓦濟蘭王國訓練兒科及產科醫師新生兒的急救課程，改善婦幼醫療照護水平，以達到史瓦濟蘭王國千禧年發展目標：增進孕婦健康及降低新生兒死亡率進而提升婦幼照護品質。二梯次共46位學員通過考試並取得證書，學員給予訓練課程很高的評價，整體滿意度94分。
- (三) 擔任台灣新生兒科醫學會理、監事及台灣兒童胸腔暨重症醫學會監事。
- (四) 衛生福利部生產事故救濟審議委員。

姓名：陳永泰

性別：男

年齡：43歲

服務單位：臺北市立聯合醫院/內科

優良事蹟：

陳永泰醫師現任臺北市立聯合醫院和平婦幼院區腎臟內科主任，長年深耕腎臟病照護與公共衛生推動，結合臨床實務、政策倡議與學術研究，對臺灣腎臟病防治工作貢獻卓著。

在日常醫療實務中，陳醫師積極推動「腎臟病整合照護」模式，成立腎臟病整合照護中心，導入跨科協作與資訊化個案管理，整合多專科、營養、社工與慢病管理等專業資源，成功減緩病患腎功能惡化，並協助醫院通過腎臟病照護醫院認證。他亦致力於腎臟病的預防與「健康識能」推廣，積極投入社區、職場與校園進行篩檢、演講與衛教活動，倡導早期預防與自主健康管理，使腎臟健康的重視前移至風險控制與生活介入階段。

針對透析病患，陳醫師推動以病人為中心的全方位照護，透過本院透析室實施六大面向整合照護策略，包括透析模式選擇輔導、初始透析教育、併發症監測、心理支持系統建立、末期照護

計畫，以及於疫情期間成立的新冠透析中心，全方位守護病人安全與生活品質。該照護模式亦榮獲SNQ國家品質標章肯定。

在COVID-19疫情最嚴峻之際，陳醫師更臨危受命，緊急籌組「北區新冠確診透析中心」，建構全台首座專責照護染疫透析病患的獨立單元，整合空間、設備、人力與感染防控制度，建立即時通報與分流機制。此中心在疫情前間穩定照護逾千人次確診透析患者，成功化解大量洗腎病患無處可去的重大醫療危機，成為北部疫情期間維繫腎臟醫療體系的關鍵防線。

除臨床與公共服務外，陳醫師亦長期投入醫學研究，發表超過百篇SCI學術論文，研究主題涵蓋慢性病流行病學、大型資料庫分析與腎臟病照護成效，持續提升臺灣在國際腎臟醫學領域的學術能見度與研究影響力。

陳永泰醫師以堅實的醫學專業、深厚的人文關懷與前瞻的整合思維，於防疫、照護、衛教與研究各面向皆展現卓越領導與實踐力，堪為現代醫界「仁心仁術」的具體體現。

姓名：陳韋良

性別：男

年齡：45歲

服務單位：三軍總醫院/職業醫學科

優良事蹟：

- 一、長期投入戒菸相關工作與衛教，曾協助本院推動無菸醫院，多次至社區舉辦衛教活動，進行菸害防制。
- 二、於嚴重特殊傳染性肺炎(COVID-19)疫情期間，於桃園國際機場檢疫採檢場所協助採檢等相關防疫工作。並於國軍奮鬥月刊上宣導疫苗注射，進行COVID-19疫苗介紹與注意事項之衛教。
- 三、擔任台北市醫師公會會員代表，積極參與公會相關事務，致力於促進病歷資訊及臨床醫療進一步與提升。
- 四、擔任老人醫學科主任期間，協助老年醫學次專科醫師訓練，培育醫療人員有關老人醫學診斷及治療能力，持續教導住院醫師及實習醫師從事臨床研究發表論文；擔任健檢中心主任期間，推動相關業務穩定成長。
- 五、獲得108年及112年優良軍醫，主導本院新一代醫療資訊系統再造工程，112年12月30日導入門診系統，持續推動全院資訊智慧化，提升營運效率。
- 六、於教師發展中心擔任組員，協助師培課程規劃，提升教學品質；擔任PGY導師，進行相關課程教學。

七、致力於醫學研究，發表逾百篇國內外論文，於學會及國防醫學院、三軍總醫院獲得多項傑出醫學論文獎，包括109年三軍總醫院優良研究論著個人績效獎第一名、110年國防醫學院林可勝先生SCI/SSCI傑出醫學論文獎、111年三軍總醫院優良研究論著個人績效獎第一名、111年國防醫學院盧致德先生SCI/SSCI傑出醫學論文獎、112年三軍總醫院優良研究論著個人績效獎第二名。

姓名：陳泰里

性別：男

年齡：31歲

服務單位：榮民總醫院/皮膚科

優良事蹟：

一、皮膚醫學領域的學術貢獻

陳泰里醫師長期致力於皮膚科學領域的學術研究，專注於皮膚流行病學、大數據資料庫分析及實證醫學等研究方向，憑藉嚴謹的研究方法與臨床敏銳度，持續探索並釐清皮膚疾病與系統性疾病之間的交互關聯與臨床風險。其研究成果涵蓋自病例報告到大型世代研究，對皮膚醫學領域產生深遠且實質的影響。

在學術研究方面，陳醫師運用全國性健保資料庫與大型回溯性世代研究，深入探討乾癬、異位性皮膚炎及類天疱瘡等慢性發炎性皮膚病患者罹患心血管疾病與靜脈血栓的風險，發現多項具指標意義的臨床關聯性，並提出對治療策略與長期照護極具參考價值的建議。此外，他亦針對乾癬與異位性皮膚炎患者使用新興生物製劑及標靶藥物（如腫瘤壞死因子抑制劑 [TNF inhibitors]、介白素抑制劑 [IL-17、IL-12/23、IL-23 inhibitors] 及Janus激酶抑制劑 [JAK inhibitors]）之療效與安全性，完成多篇系統性回顧與統合分析，為臨床用藥決策提供堅實的實證支持。

陳醫師的研究成果已發表於多本國際頂尖醫學期刊，包括Journal of the American Academy of Dermatology (IF=13.8)、JAMA Dermatology (IF=11.5)、British Journal of Dermatology (IF=11.1)等，累計發表二十餘篇高水準的原創論文與系統性綜論，且仍有許多正在進行的研究主題。研究主題涵蓋皮膚科與心血管疾病、惡性腫瘤、免疫疾病及骨質疏鬆等跨領域議題，擴展了學界對疾病病程與併發症風險的理解，並提供具臨床應用價值的科學依據。此外，陳醫師亦積極發表具臨床教育意義的罕見皮膚疾病案例，先後於 JAMA (IF=120.7)、BMJ (IF=93.7)、Lancet Oncology (IF=51.1)、Mayo Clinic Proceedings (IF=8.9)等國際知名期刊發表相關報告，深化對特殊疾病臨床診斷與管理的認識，亦為臨床實務提供具體而可靠的參考。

綜觀陳醫師於住院醫師時期即展現出的學術耕耘與研究熱忱，無論是在推動以實證為基礎的臨床決策支持，或是跨領域研究的規劃與執行，皆展現出卓越的學術影響力與臨床價值，對皮膚醫學的國際化與科學化發展貢獻良多，成就不容忽視。

二、偏鄉支援疥瘡診治任務

陳泰里醫師不定期前往桃園分院護理之家，落實輔導會所規劃之醫療輔導與公共衛生業務，支援當地疥瘡診斷與治療任務，並進行相關衛教宣導與醫護人員教育訓練，強化感染控制觀念與實務能力，期能提升院內照護品質及減少疥瘡群聚感染發生，共同守護民眾健康與生活品質。

姓名：陳耀昌

性別：男

年齡：76歲

服務單位：好甘心診所/一般科

優良事蹟：

- 一、自2008年至2020年以及2022年至2024年，長期擔任「行政院衛生署漢生病病患人權保障及推動小組召集人」，為院民爭取福利，深受院民及衛福部之肯定。
- 二、於1997年至2002年擔任國立臺灣大學醫學院法醫學科主任；2004年至2010年擔任國立台灣大學醫學法醫學研究所創所所長，協助訂定「法醫師法」及法醫師人才之培養。
- 三、曾任臺大醫院血液腫瘤科醫師三十多年，1983年完成臺灣第一例的骨髓移植，為臺灣骨髓移植的先驅，並奠立骨髓庫基礎。於1993年-1995年多次赴越南胡志明市，協助越南成立骨髓移植中心。他也是幹細胞研究開拓者，2002年-2004年擔任國衛院第一位幹細胞中心創所主任，2014年創辦臺灣細胞醫療協會。2004年他擔任臺大法醫學研究所創所所長，2005年推動「法醫師法」三讀通過。
- 四、在由骨髓醫學轉至幹細胞研究之後，醉心建立國家間質幹細胞資料庫。喜歡用「3C」來形容他的生涯目標，第一個C是Cell，指的是細胞研究；第二個C是Cinema，他希望他的文學作品能影視化；第三個C是Country，就是臺灣，他是臺灣本土主義者。
- 五、不僅在杏林懸壺濟世，更於文壇筆耕不輟，陳耀昌2015年出版《島嶼DNA》一書，結合醫學專業和歷史考據，研究臺灣人基因。該書中指出：從胃幽門桿菌顯示高山原住民為南島語族祖先；高於一般亞洲人及傳統漢人的僵直性脊椎炎基因，源自於荷蘭的西北歐血統；而比例不低的鼻咽癌患者則來自中國大陸東南沿海的百越祖先。
- 六、2022年陳耀昌「學而優則企」，投入生醫產業，與臺灣大學生化科技系陳彥榮副教授，以及

瑞福生醫執行長許淑幸博士共同創立「瑞福生醫股份有限公司」，目標為建立醫藥級外泌體生產線，開發人類神經幹細胞和間質幹細胞的高效培養製程系統，研發人類疾病的新治療模式。該公司亦兼營皮膚護理產品和保健食品。

七、獲獎紀錄

- 1993年 臺大醫學院財團法人青杏醫學文教基金會「青杏醫學獎」
- 2000年 中華民國癌症醫學會「徐千田癌症研究傑出獎」
- 2000年 臺南一中校友會「傑出校友獎」
- 2013年 國家生技醫療產業策進會（生策會）「第十屆國家新創獎」
- 2017年 衛生福利部「衛生福利專業獎章」
- 2017年 越南「衛生獎章」
- 2020年 中華民國醫師公會全國聯合會「台灣醫療典範獎」
- 2021年 臺北保安宮第四屆「醫療奉獻獎」

姓名：曾頌惠

性別：女

年齡：62歲

服務單位：臺北醫學大學附設醫院/復健科

優良事蹟：

曾頌惠醫師，深根早療業務多年，曾獲得「第四屆全台灣發展遲緩兒童優秀從業人員早療棕櫚獎」肯定。曾醫師亦不忘關懷離島偏遠地區早期療育之運作情況，以自身專業技能協助金門地區兒童發展聯合評估及兒童復健業務之推展。自103年起，曾醫師得知金門醫院在兒童聯評業務推展上，面臨早療專科醫師及治療師人力不足之困境，連續2年率領北醫兒童發展評估團隊蒞金，協助金門醫院提供整合式的兒童發展評估服務，105年起更是加入金門醫院聯合評估團隊，擔任協同主持人之角色，開啟每月支援的模式，針對發展遲緩兒童提供診療服務，以健全地區兒童發展評估醫療服務之完整性。之後，曾醫師協助金門醫院成立「兒童復健專科門診」，憑藉豐富的臨床實務經驗，為患者提供了專業且高效的診療服務。曾頌惠醫師在支援期間，大力促成金門醫院與臺北醫學大學附設醫院建立醫療合作關係，亦積極邀請小兒神經科醫師加入金門醫院評估團隊，偕同評估，以提高病因分析之準確性，若有需特殊檢查，必須赴臺做進一步檢查者，在案家同意下，轉診至臺北醫學大學附設醫院進行後續檢查，大幅減少家長對於赴臺檢查的擔憂及不便。曾醫師除了提供門診就醫兒童高品質之診療服務外，亦積極指導兒童復健團隊，透過專業知能的傳授及臨床實務經驗分享，充實金門醫院復健科醫師與治療師的處置技巧，以強化對病患的服務品

質，包括腦麻病童今年已可在金門施打肉毒桿菌以減輕張力促進復健成效。今年2月12日在有閩南傳統文化底蘊縣長會客室由金門縣長手中獲頒「榮譽縣民」。此一殊榮，不僅是對曾醫師於金門兒童早療照護等服務的表揚，更是對金門醫院早療團隊過去十年的努力之肯定。

為能促進離島兒童的早期療育，113、114年曾醫師皆同北醫的早療夥伴們踏上澎湖七美島提供聯合評估服務與發展篩檢服務。今年北醫附醫的聯評團隊支援澎湖的兒童發展聯合評估。北醫附醫聯評團隊在曾醫師帶領下一同努力縮短離島早療兒的遠距求醫距離。

姓名：湯國廷

性別：男

年齡：54歲

服務單位：臺大醫院北護分院/兒科

優良事蹟：

一、致力於醫學教育及民眾衛教

憑著多年臨床經驗與對孩子深切關懷，致力為新手父母提供實用的育兒指引。不僅在診間耐心解答家長疑惑，同時在2008-2012年，於「嬰兒與母親」育兒雜誌專欄每月撰稿，介紹嬰幼兒常見疾病，更將所學所見集結成冊，撰寫數本深入淺出的育兒書籍，如《全方位小兒腸胃手冊》（2007.4 城邦文化）、《教你讀懂兒童健康手冊》（2008.4 城邦文化）、《照著養，爸媽不緊張，寶寶超健康》（2013.1 初版，2018修訂 城邦文化）、《營養師&兒科醫師副食品配方》（2014.10 初版，2017增訂 城邦文化）及審定《嬰幼兒常見疾病&居家照顧全書》（2010.11初版，2015.10修訂 城邦文化）。

二、致力於校園慢性病防治及推廣

2016-2022年參與國健署「校園主要慢性病防治及推廣計畫」，成為顧問團隊中唯一兒科醫師代表。期間並參與多場北中南幼兒園、國小國中校園演講，推廣校園慢性病防治及管理經驗，更與團隊成員共同制定政策，出版多本相關手冊並擔任總校訂，如《校園主要慢性病防治及個案管理手冊》（2018.12. 衛生福利部國民健康署）、《心臟病疾病手冊（教師版）》（2022.4 衛生福利部國民健康署）、《氣喘疾病手冊（教師版）》（2022.4 衛生福利部國民健康署）、《糖尿病疾病手冊（教師版）》（2022.4 衛生福利部國民健康署）、《代謝症候群暨高危險群疾病手冊（教師版）》（2022.4 衛生福利部國民健康署）、《同心守護校園慢性病童推廣手冊》（2022.4 衛生福利部國民健康署）、《校園主要慢性病防治及個案管理實務工作手冊》（2022.4 衛生福利部國民健康署）。2020.6.27 出席衛福部國民健康署舉辦的「校園主要慢性疾病防治及推廣記者會」，共同呼籲「同心守護校園慢病兒童」。

三、致力孩童食安教育

- (一) 2018.1.23 出席董氏基金會記者會，共同呼籲孩童「細嚼慢嚥、培養咀嚼力、適宜吃飯時間長度」。
- (二) 2018.8.27 出席董氏基金會記者會，共同呼籲「大碗一裝，學校午餐色香味大扣分」。

四、110年獲得中華民國醫師公會全國聯合會防疫特殊貢獻獎

五、112年帶領臺大醫院北護分院兒科得到財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會「醫病共享決策優秀團隊獎」。

姓名：黃世傑

性別：男

年齡：76歲

服務單位：瀚群骨科診所/骨科

優良事蹟：

- 一、民國65年7月服完二年兵役後進臺大醫院服務，12月14日入本會。民國69年骨科總住院醫師訓練完了以後，就參與第一屆中沙醫療團到沙烏地阿拉伯剛開幕的吉達醫院服務，總共服務了兩年，在那邊醫療了相當多本來應該轉送到國外就醫的病人，深獲民眾的好評，更鞏固了兩國的外交。
- 二、回臺大醫院以後，專注於小兒骨科的研究、教學及服務，擔任第三屆小兒骨科醫學會理事長，除了醫療很多的病患以外、並且提拔了很多的年輕醫師，更奠定了現在臺大醫院以及臺灣小兒骨科的水準及基礎。
- 三、民國86年由臺大醫院借調到新莊當時的省立臺北醫院擔任院長，總共服務了4年，提升了醫院的服務水準，醫院也獲得行政院服務品質獎。
- 四、民國93年由臺大醫院派到剛轉型為臺大雲林分院的省立雲林醫院擔任院長，總共服務了6年，提升了當地的醫療水準，服務了很多本來要到外縣市就醫的病患，縣長為了感謝，頒發雲林縣第一張榮譽縣民證書給我。
- 五、民國103年柯文哲市長邀請到市政府擔任衛生局長，總共8年，除了推動衛生局有關的各項公共衛生服務以外，並且協助市政府推動策略地圖平衡計分卡、精實管理以及健康城市促進，成效卓著。最後3年，衛生局也是主要負責當時的COVID-19工作的局處，與公會及市政府各單位共同努力下順利度過疫情。
- 六、卸任以後，因小兒骨科專長，應聘到新光醫院擔任客座教授兩年，並且在臺大兒童醫院和瀚

群骨科診所兼任小兒骨科門診作業，民國113年12月以後就專任在瀚群骨科診所當主治醫師，也在臺大兒童醫院兼任小兒骨科門診作業，負責診療小兒骨科的各種問題以及疾病，繼續貢獻個人的專長，也提供了很多民眾的一個諮詢以及寶貴意見。

姓名：楊振昌

性別：男

年齡：61歲

服務單位：榮民總醫院/內科

優良事蹟：

楊振昌醫師自民國82年起積極參與臺北榮總毒藥物防治諮詢中心的各項工作，多年來，楊醫師與毒物中心同仁不僅提供國人最優質的全天候毒藥物諮詢服務，還參與了諸多重大中毒事件的調查與防治，譬如三聚氰胺食品汙染、塑化劑汙染食品、寶林茶室食物中毒及台東小米粽中毒等事件。楊醫師及毒物中心的卓越表現，使該中心成為國際公認亞洲第一的毒物中心，並獲得多項國家品質標章及政府服務獎肯定。

楊醫師長期參與反毒工作，積極協助警方及相關單位檢驗緝獲之毒品及尿液檢體，並發現多項新興毒品供法務部進一步列管。另外，他率領的團隊也協助國內各醫療院所檢驗及監測臨床新發現的濫用物質。楊醫師因其優異表現，於112年獲得行政院全國反毒有功人士獎項。

楊醫師多年來持續研究及防治各類與食品安全及藥品安全相關的中毒事件，並擔任多項政府委員會的委員，協助維護民眾食的安全及用藥安全。楊醫師也持續承接食藥署委辦之非傳統食品原料安全性評估計畫，確保新興食品的食用安全。

楊醫師在職業傷病防治工作方面也不遺餘力。除在臺北榮總職業傷病防治中心工作，研究各類職業傷病，並率領部門的醫師支援金門醫院開設職業醫學科門診，服務偏鄉民眾。楊醫師亦曾擔任中華民國環境職業醫學會理事長，協助勞動部推動各項職業安全衛生法的修法工作。

在醫學教育方面，楊醫師編撰各類中毒防治教材，並經常應邀演講推廣正確觀念。他也常接受媒體採訪及協助闢謠，被評為「闢謠超人」。楊醫師從醫30多年來已發表170多篇國際及國內期刊論文，並多次獲得學校及醫院的優良教師、最佳教學主治醫師及臨床教學績優醫師等獎項。

楊醫師除了上述貢獻外，也擔任多個國內外學會（如亞太醫用毒物學會[APAMT]及亞洲毒物學學會[ASIATOX]）的理事或理事長等職務，協助推動各項與中毒防治、法醫、食品安全、職業安全衛生、環境衛生、公共衛生相關之工作。楊醫師的卓越貢獻不僅提升了臺灣在毒物防治及食品安全領域的國際地位，也保障了民眾的健康與安全。

姓名：楊崑德

性別：男

年齡：67歲

服務單位：馬偕兒童醫院/兒科

優良事蹟：

一、胎幼兒期防治兒童與成人疾病的播種者

楊崑德醫師是產前產後早期防治過敏疾病的先驅，有鑑於胎幼兒期是防治兒童和成人疾病的關鍵期，跨領域邀集醫師、護理與醫事同仁於2011年創立「臺灣胎幼兒期防治疾病學會」；2015年在馬偕兒童醫院更進一步整合馬偕產兒科優勢，推動母嬰AI精準醫療，從過敏病產前防治研究，進化到兒童和成人複雜疾病的胎幼兒期防治。

二、母嬰精準醫療發展的領航者

楊醫師以母嬰精準醫療的專業，參與衛福部食藥署與醫策會的實驗室開發檢測(LDTs)認證查核員和審議會委員，對精準醫療實驗室診斷和品質管理作出貢獻，提倡串連孕前準備、高危險懷孕預防、新生兒篩檢、幼兒專責醫師到青少年關懷的整合性照顧，發展最有價值的預防保健方案。

三、預防醫學研究教育的貢獻者

楊醫師早年在三軍總醫院從事軍眷（婦幼）醫療，退伍後經歷長庚大學、陽明交通大學和馬偕醫學大學教學研究，來到馬偕兒童醫院從事母嬰精準醫療研究發展，指導過的臨床研究員或研究生為數眾多，桃李天下，特別在精準預防醫學的研究發展，個個青出於藍勝於藍的發展。

四、馬偕創新精準醫療與再生醫療研究名揚全球

有感於超高齡少子化社會型態來臨，創新精準醫療與再生醫療研發的重要性，楊醫師在推動母嬰精準健康的同時，也善用新生兒出生後的臍帶剩餘檢體，從事臍帶間質幹細胞及其外泌體的再生醫療應用，特別是研究成果發現幹細胞外泌體具有很好的免疫調節作用，對皮膚炎症、化療藥造成聽細胞損傷、以及脊髓損傷後的發炎，具有防治效果。已發表相關著作和連續多年名列全球前2%研究科學家，和取得臺灣和美國專利，並且以「臍帶間質幹細胞及其外泌體在再生醫療的佈局與應用」獲得第20屆國家新創獎肯定。利用這種臍帶幹細胞外泌體有助免疫抗發炎和抗退化疾病的發現與發表，楊醫師進一步寫作推展「抗老、免疫最給力！」，同時經常應邀參與各種學術演講，分享抗老可以自己來(DIY)的理念和實作。

姓名：溫玉清

性別：男

年齡：52歲

服務單位：萬芳醫院/泌尿科

優良事蹟：

溫玉清醫師多年來秉持著守護病患為己任，致力於醫療服務、社會公益與醫學教育研究，展現了醫者視病猶親、人溺己溺的精神，深受患者與社會大眾的肯定與尊敬。

社會公益方面

溫醫師特別關注經濟困難的病患，自110年起主動發起募款活動，將募集的善款專款專用於補助清寒病患的醫療費用。已協助21位病人順利接受必要的診療與手術，讓許多因經濟壓力可能中斷治療的病患得以繼續接受醫療，幫助無數生命延續。此外，自102年起溫醫師也積極參與多項義診及健康篩檢活動，如擔任萬芳醫院舉辦之「爸爸加油，健康滿分」健康篩檢活動的醫師及講者，發揮醫療專長回饋社會。溫醫師更不計報酬，104年前往偏遠的聖多美普林西比擔任醫療服務醫師，改善當地醫療環境，深受居民愛戴。於113年榮獲教育部捐資教育事業獎狀，彰顯其對教育與公益的熱心貢獻。

醫學教育與臨床研究方面

溫醫師擔任臺北市立萬芳醫院醫務副院長及泌尿科主治醫師，同時為臺北醫學大學泌尿學科主任及教授，致力於培育醫療人才與推動醫學研究。也為台灣泌尿科醫學會教育研究委員會與健保及自費醫療委員會的主任委員，並擔任台灣外科醫學會健保委員會委員，積極投入醫療政策的推動與完善。溫醫師引領在膀胱癌治療上推廣局部深層熱療結合膀胱內化學藥物灌注的療法，顯著延長病患復發時間，並於108年發表相關國內首篇學術論文。此外，亦帶領的泌尿科團隊於108-111年榮獲SNQ國家品質標章及114年Healthcare Asia Award等獎項，顯示其在臨床成效與品質管理上的卓越表現。

教學方面

溫醫師不僅多次為泌尿科醫學會的論文獎得主，亦擔任住院醫師RRC訓練課程主持人，積極投入泌尿科專科醫師的培訓工作。更擔任多個醫學會的學術會議座長及泌尿科醫學會會長，推廣醫學新知與臨床技術。作為台北市醫師公會會員代表，在業務及政策推動方面扮演重要角色，持續為醫療環境的優化貢獻心力。

溫玉清醫師以醫者仁心為本，專業技術與熱忱兼備，無論在病患關懷、醫療服務、學術研究及教育推廣方面皆有具體且卓越的表現。他的奉獻不僅提升了醫療品質，更溫暖了無數家庭，展現出醫師應盡的社會責任與專業風範。

姓名：葉森洲

性別：男

年齡：73歲

服務單位：長庚紀念醫院/心臟內科

優良事蹟：

葉森洲名譽副院長於1983年獲得台灣醫學振興獎、1987年獲得台灣省醫師公會-武見太郎論文獎、1992年榮獲中華民國心臟學會丁農獎之殊榮，1991年至1997年間於國家科學委員會也榮獲多年的代表作甲種研究獎；於心臟電氣生理學及心臟核子醫學研究有許多貢獻，發表124篇論文於國際重要期刊，多次應邀國際大型會議座長及主持，並曾擔任長庚醫誌編輯委員。

在藥物治療方面：發展「單一口服diltiazem混合propranolol終止陣發性心室上頻脈」，免除病患每天服藥之煩苦，並發表成果於當時心臟學界巔峰之作-循環雜誌，榮獲1987年台灣省醫師公會-武見太郎論文獎。

在心律不整心導管電燒手術的研發與推廣：心搏過速的心律不整，在1990年以前皆以藥物治療為主無法根治，1991年葉醫師與吳德朗教授、溫明賢教授在長庚醫院完成首例WPW症候群心導管電燒技術，當時此術式在全世界剛起步，成為國內先驅團隊之一。隨後陸續開發房室結迴旋脈下位電燒法，並於世界級的美國心律學會發表，為臺灣和世界首發，奠定長庚在心律不整電燒的國際地位。

葉醫師於1999年擔任中華民國心律醫學會秘書長間於花蓮舉辦亞太心律不整研討會，成功獲得參與國家的支持與讚賞；於2014年至2016年間擔任中華民國心臟學會理事長，2015年代表學會率團前往阿布達比成功爭取到2018年亞太心臟學大會的主辦權，對於台灣與國際間的心臟學術交流有重大的影響。

葉醫師擔任林口長庚紀念醫院內科部部長及後來榮升副院長時期同時身兼醫教會主席，推動一般醫學訓練計畫，建立一般醫學內科示範中心，培養各職級醫師具備全人照護能力，也榮獲長庚大學醫學院及長庚醫院優良教師之榮耀，葉醫師退休後每週仍於醫院內教授年輕醫師心電圖EKG判讀，並開設教學門診，親自指導醫學生及PGY學員。

葉醫師於佛教蓮花臨終關懷基金會成立以來不間斷的支持，獲頒「無盡燈-柔軟慈心獎」，每年不定期捐款公益團體，關懷偏鄉弱勢長者及學童，並於長庚醫院推動緩和醫療照護中心配合各專科團隊協力減緩臨終病人的苦痛，讓病人走的心安、無憾。

姓名：趙榮發

性別：男

年齡：100歲

服務單位：停業/皮膚科

優良事蹟：

趙榮發醫師，1925年出生於福建廈門，自幼隨父親趙篤生醫師行醫各地，1929年返臺定居。民國三十二年（1943年）自台南一中畢業後赴日就讀星藥學專門學校。二年級時適逢臺灣光復，遂返臺轉學至臺灣大學附設醫學專科，完成醫學訓練。1950年自臺大醫學院畢業後，進入馬偕紀念醫院擔任內科醫師，開啟其卓越的醫療生涯。

1952年，在美援運用委員會支持下赴香港大學醫學院及香港麻瘋協會進修，專攻皮膚科與漢生病診療，累積豐富實務經驗。1953年返臺後，除持續於馬偕醫院開設皮膚科門診，並兼任新莊樂生療養院預防科主任，進行家庭訪視，積極尋找潛在患者，以同理心勸導就醫，致力消除社會對漢生病的誤解。他診治病患時不戴手套、不保持距離，親身示範漢生病非易傳染之事實，為破除污名盡心盡力。

1954年，臺灣麻瘋救濟協會成立，趙醫師擔任醫務幹事，協助於各地設立可就近醫治漢生病患者之診所，長期投入基層防治。其後並赴日本東京大學醫學部皮膚科及美國梅約醫學中心深造，持續精進皮膚科與公共衛生領域的專業。

趙醫師歷任馬偕醫院內科主任、皮膚科主任，創設臺灣首個獨立皮膚科暨麻瘋病科，並擔任主任負責教學與實習醫師訓練。他曾任台灣省立樂生療養院代理院長、預防科主任，出任台灣省衛生處與行政院衛生署顧問、駐台美國海軍醫學研究所顧問、臺大公共衛生研究所碩士班講師等職。其在臨床、行政、教學領域皆表現卓越，貢獻良多。

馬偕醫院皮膚科自趙醫師創設以來，歷經近三十年發展，培育數十位專業醫師，遍佈全臺，嘉惠人群。該科持續以弱勢關懷為宗旨，除傳統專長之漢生病治療，亦拓展為重視精準診斷、悉心照護與熱誠教學的專業機構，廣受台灣皮膚科界敬重。

趙醫師亦熱心公益與學術組織，創辦台灣皮膚科醫學會、中華民國基督徒醫學協會，曾任國際基督徒牙醫學會執行委員會委員，並創設臺灣麻瘋救濟協會與基金會。另曾擔任台北市基督教青年會理事長、常務董事及全國協會理監事，於國際間出任國際聯青社台灣總監理事長與國際副會長，長年投入無私奉獻。

1995年自馬偕醫院退休後，仍持續支援樂山療養院診療，並擔任董事長，推動院所轉型為智力障礙兒童之專業醫療機構。其一生救治數千名漢生病患，被譽為「癩病終結者」，實至名歸。同年趙榮發醫師榮獲厚生基金會第五屆「全國醫療奉獻獎」，表彰其數十年對漢生病防治、弱勢

族群照護與公共衛生之傑出貢獻。李登輝總統親自召見致意，行政院長與立法院長亦分別接見致意，以表彰其德醫兼備、無私奉獻的典範精神。

姓名：錢本文

性別：男

年齡：72歲

服務單位：錢本文診所/一般科

優良事蹟：

錢醫師國立臺灣大學醫學院畢業後於國立臺灣大學醫學院附屬醫院工作，自1997年始從事股骨頭壞死研究並發明“無柄髓關節”委由上海復升醫療器械有限公司生產、至今已經28年有餘。錢本文醫師曾任美國加州舊金山大學UCSF研究員、臺大醫學院附屬醫院副教授。期間前往美國、日本、新加坡、馬來西亞參加學術交流會議、傳授股骨頭壞死治療的國際先進醫學理論，特別對髓關節置換有獨到見解。主要研究方向為股骨頭壞死的發病機制、病因、症狀、特點及現代醫學的診療方法均有深入研究，獨創的“無柄髓關節置換術”應用於臨床，取得了矚目的療效。錢醫師創立了“無柄髓關節置換術”取得美國及其他多國專利，經過大陸13省27市、國內外七家知名醫學實驗室的考證、長達二十五年的技術論證，被譽為“無柄髓關節之父”。

花蓮慈濟綜合醫院開業時、花蓮地區第一台CT因缺專科醫師執照卡在海關、時任臺大醫院楊思標院長派錢醫師出任創院影像科首任主任、在慈濟綜合醫院服務期間建議採用身份證號碼作為病歷號碼、承蒙杜詩綿院長院務會議通過使用、致病歷及X光片袋等絕無重複現象。錢醫師配合臺大醫院發展也出任了國立臺灣大學醫學院附設醫院RIA科首任主任及核醫部首任主任。

錢本文醫師譽滿杏林、謹推薦錢教授因符合表揚標準及推薦項目如下：

- 一、對醫學教育及臨床醫療有貢獻或研究發展上有具體事實及優異表現者：錢醫師自2007年起即為國際臨床骨密學會(ISCD) 骨質疏鬆及全身成份認證專家教授、在臺灣推動骨質疏鬆症ISCD 認證；獲放射醫學會認同、於 2020-09-19 頒發終身貢獻榮譽證。
- 二、以醫師身份對社會有特殊之貢獻或服務，為社會輿論讚譽者：錢醫師致力于推動準確診斷骨質疏鬆症、建議多部位測量骨密度(BMD)、被譽為骨密之父。
- 三、對貧苦病人提供免費醫療服務，或優待醫療費用，有具體事實或優異表現者：錢醫師於2021年2月2日成立錢本文診所～西醫一般科、恩惠於眾多患者：免費治療ALD罕病、因術後疼痛無法睡覺到痊愈、同儕漸凍症患者成醫師、致對漸凍症治療更有心得。

姓名：謝靜茹

性別：女

年齡：57歲

服務單位：中國醫藥大學附設醫院臺北分院/眼科

優良事蹟：

謝靜茹醫師國立成功大學醫學士，於臺大醫院眼科部完成專科訓練，並赴美國UCLA Jules Stein Eye Institute進修兒童眼科並獲國立陽明大學生醫光電工程碩士。自1998年起公職醫師（臺北市立聯合醫院與衛福部立臺東醫院），兼顧臨床、教學、公共衛生與政策推動；2024年退休後，返鄉於中國醫藥大學附設醫院臺北分院持續服務。

一、推動國際標準視能復健，接軌世界照護體系

2015年代表臺灣參與WHO國際合作中心，致力推動「國際標準視能復健」，並2016年創設全臺首座符合WHO標準「視能復健中心」，2018-2020年連續榮獲SNQ國家品質標章，奠定我國視能復健專業基石。

二、深耕社區醫療，關懷特需（身障）族群視力健康

長年關注特需族群，推動「特需眼科外展服務」，走入身障機構，透過產官學合作（工研院、晉弘科技公司），建置符合特需者行動眼科裝置與資訊平台，將醫療帶入資源不足的角落。2018-2020年承接臺北市衛生局公共衛生計畫，執行成人身障者眼科照護；2021-2022年再受國健署委託，完成全國性成人身障視力健康調查，推進政策發展。

三、前進偏鄉離島，守護兒少特需（身障）族群

自1998年起長期支援馬祖眼科服務。2022年協助家長倡議，促成衛福部「特需眼科中心及門診」政策，並於東部推動「特需兒少視覺復能計畫」，設立據點，啟動台東縣早療眼科篩檢。自2023年起更與臺東縣社會處及台灣早期療育協會合作，持續守護偏鄉兒少視力健康及台東馬偕醫院兒童發展中心督導委員。

四、投入國內外義診，實踐人道仁心

自2014年起擔任國際獅子會義診醫師，近年持續於東部偏鄉與離島提供義診及免費眼鏡。國際方面曾參與2000年斯里蘭卡白內障復明任務，扶輪社3523地區主辦2018-2019年尼泊爾義診及2022-2023年赴尼泊爾與柬埔寨義診，展現醫者無國界的胸懷。

謝醫師始終相信，醫療不應侷限於診間，而要深入社區、貼近人群。二十餘年來，她在特需族群、偏鄉與國際舞台上，持續實踐專業與人文的結合，讓更多人得以「看得見未來、擁有希望」，將是對其醫者之路最溫暖的鼓勵，也將激勵她繼續守護每一雙渴望光明的眼睛。